

一早百早 百早百好

——陕西延安市局(公司)推广膜下移栽技术小记

■ 邢艳燕

春天万物生发,令人喜悦。

对于陕西省延安市烟草专卖局(公司)系统的烟叶生产工作者来说,今年的春天来得格外早。他们早早把烟苗育上,又早早迎来了烟苗移栽。

延安烟区纬度较高、无霜期短,全年平均气温较低,烟叶生长期与当地气温、降水等条件不能很好地匹配。往年,因为要避开4月至5月初的晚霜侵害,烟叶移栽时间往往要推迟到5月上旬。这样以来,大约一半的烟叶烘烤会推迟到9月。由于这时温度低,田间剩余烟叶难以正常成熟,烤后质量不高,并且遭受“秋淋”(秋季持续降雨)的可能性加大,烟农损失较大。

今年大家怎么就放心提前20天把烟苗栽到地里呢?有成熟的技术吗?

如今,延安还是那个延安。而膜下移栽技术的全面推广,正是破除延安烟叶生产发

展关键性障碍的一把“金钥匙”。

膜下移栽的技术要点是“四大一小”:在“起大垄、挖大坑、施大肥、浇大水”的条件下利用“小苗”移栽。烟苗放入深坑后,再覆上地膜。这样一来,烟苗成活需要的温度能够达到,并且能有效抵御干旱,成功将烟叶田间生育期提前。

早在上世纪90年代,延安烟农就开始采用膜下移栽技术,这样种出来的烟叶品质好、效益高。但由于种种原因,这项技术没有大面积推广开来。正是生产技术的逐步改进,使得育苗质量不断提高,也使提前移栽成为可能。

发展烟叶生产,不只要及时应用新技术,对一些实用、适用、管用的传统技术,我们也不能丢。”延安市局(公司)局长(经理)王进录认为,重拾传统的优秀技术对烟叶生产有十分重要的意义。

在延安南泥湾现代烟草农业示范区的试验,证明了推广膜下移栽技术的可行性,

并进一步明确了相关技术要点。2012年,膜下移栽技术在延安60%的烟区推广开来。这些烟区几乎没有遭受“秋淋”,烟叶成熟度好,当年的产量、质量都得到了保证。2013年,延安市局(公司)决心全面推广这项关键技术。

4月11日召开的全市烤烟标准化膜下移栽技术培训现场会,延安市各种烟县区局(分公司)分管经理、烟叶股长及烟技员骨干都来参加,宝鸡市陇县烟草专卖局(分公司)一行8人也前来观摩交流。通过参观南泥湾现代烟草农业示范区育苗工场、观摩膜下移栽现场、听取专家对具体技术的指导,每位代表都从中有所收获。

“我今天最大的收获是在施肥方面。”富县张村驿烟站站长王德财对记者说,“以前在施有机肥方面做得不够,以后要在施用有机肥的基础上增施磷肥。”

“技术都是在不断完善的,每一次参加培训都有收获和提高。”黄龙县崾先烟站站长付文强认为这种现场会式的培训方式非常好,“现场会上传递出的信息可以让我们产生观念上的改变,大家回去可以试验一下这项技术嘛!”

对于技术推广中可能会遇到的困难,在专家授课之余,延安市局(公司)副经理刘治清深入浅出地解释了膜下移栽的理论依据和实施必要性。

为了打消烟农的顾虑,他让烟技员们给烟农算一笔账:结合去年的经验,推算今年可能多出来的收入,减去采用膜下移栽技术多投入的资金。这样算下来,每亩地大约可以增收400元。

进入4月中旬,延安全市烟叶移栽工作开始,膜下移栽技术也在各种烟县区扎实地推广开来。

“一早百早,百早百好。”这句话说到了延安烟叶生产的点子上。而膜下移栽技术在延安烟区的全面推广,将为这句话做出最好的诠释。

罗平罗雄镇全力推进品种纯化工作

近日,云南罗平县罗雄镇召开烤烟生产品种纯化专题工作会,对烤烟品种纯化工作进行再布置。县烟草公司生产科长、镇烟办及烟站全体干部职工,各涉烟村文书、主任、干部、各烤烟科技员,62户大户参加了会议。

会议要求,一要深刻认识当前烤烟生产形势,用好用活今年烤烟生产收购政策;二要切实加强社杂工作,确保大田面积100%种植优良品种;三要高标准、高要求推进整地理墒工作,在4月30日前,全面完成全镇烤烟大田整地理墒任务;四是镇烟办及烟站全体干部职工、涉烟村文书、主任、干部、各烤烟科技员取消双休,要全身投入到生产一线,为烟农解决当前生产中遇到的问题和困难。

当前阶段处于抗大旱保移栽的关键时期,全镇烤烟生产工作者要就膜下小苗移栽技术的抗旱节水、无还苗期、成活率高、烟株早生快发、节约育苗成本、减少病害传播途径等优点方面,切实做好这项实用新技术的宣传推广工作,广泛动员组织烟农开展生产自救,确保完成今年烤烟生产计划任务。(赵华武)

井冈山增强配送服务意识

江西井冈山市局为增强配送人员服务意识,践行“两个至上”行业共同价值观,结合“控大扶小”工作,为更好地服务广大客户,采取三项措施提高服务水平:

一是规范服务用语。要求配送人员在送货过程中,做到说话和气,文明礼貌,多与客户沟通,拉近与客户的距离,让客户感觉服务热情、体贴、细致、规范,从而提高零售客户的满意度。

二是开展我与客户换位思考活动。启发送货员站在客户的角度看待配送工作,思考零售客户需要的优质服务标准,提供的服务尚存在的问题以及需要进一步完善和改进的方面,把我们的服务工作落到实处。

三是增进客我关系。针对配送过程中可能出现的新情况、新动态,以督察人员走访零售户,及时了解送货人员的服务态度、服务质量以及零售户的需求,发现问题,对送货员及时提醒并予以纠正,培养员工形成精细严谨、求真务实的工作作风。

(赵平)

日照实施项目带动战略着力提升企业创新能力

为认真贯彻落实国家烟草专卖局和山东省烟草专卖局(公司)推进科技创新工作的部署要求,今年以来,日照市烟草专卖局(公司)把创新项目作为推进企业发展方式转变的重要途径,大力实施项目带动战略,着力提升企业创新能力。

烟叶生产方面:围绕构建烟叶质量特色,提升烟叶生产技术水平、真实发挥合作社的作用开展立项研究,努力提高日照烟叶在知名品牌配方中的地位,提高广大烟农烟收入。

卷烟营销方面:围绕提高卷烟品牌培育能力和市场服务能力开展立项研究,通过合理细分零售户类型,创新需求预测和卷烟货源市场投放的方法,努力提高零售户盈利能力。

市场整治方面:围绕提升烟草市场监管能力和市场净化率开展立项研究,努力提高烟草专卖管理为“两烟”生产经营保驾护航的能力。

企业管理方面:围绕促进规范、提高效率、增强活力开展立项研究,努力构建目标明确、流程科学、运转高效、监管到位的现代企业管理体系,推动企业管理水平持续提升。

(山文)

遵义烟草示范园的科技范儿

俗话说,百闻不如一见。为了让烟农更直观、更深入地了解推广先进种烟技术的好处,贵州省遵义市烟草专卖局(公司)选用优质烟田建设了乐山科技示范园。

近日,记者走进这个科技示范园,切身感受了它的“科技范儿”。在立体育苗大棚里,育苗专业队员正查看分层育苗效果。“井窖式移栽技术”的深入推广,突破了贵州部分烟区低温寡照形成的壮苗培育瓶颈,“让小苗也能出好烟”。在培育小苗过程中,遵义市局(公司)科技人员创新育苗方式,采用立体式育苗法,力求实现质量与效益的平衡。

在烟田里,专业服务队队员正在使用第三、第四代“井窖式移栽”打孔器,为烟苗挖制合适的苗坑。其中,第四代打孔器是遵义市局(公司)基层技术人员利用剪草机改造而成,这种小型机械效率更高、效果更好。不远处,移栽专业队员正在进行“井窖式移栽”—把烟苗放进打好的苗坑内。不远处,带有精准定位和精确配比功能的施肥机也在耕作,它借助机身自带的GPS接收器和显示屏,自动定位所在地块,并根据此前录入的数据,智能分析地块应施用的肥料。



这样一个“科技范儿”十足的示范园让烟农可看、可学、可用,不仅有效推动了适用新技术的推广应用,而且更坚定了他们“富了还种烟”的信心。



(王青超)

吉安烟草“五坚持”启动烟叶结构优化工作

为全面做好优化烟叶结构即不适用烟叶田间处理工作,推进“原料保障上水平”,确保2013年优化烟叶结构工作目标的实现,近日,吉安烟草召开全市不适用烟叶田间处理技术现场培训及启动会,要求以“五个坚持”做好不适用烟叶田间处理工作。

一是坚持需求导向。要根据卷烟工业结构需求来组织烟叶生产和收购,努力将不适用烟叶消化在生产环节,增加上等烟比例,实现总量供给与市场需求基本一致、生产结构与需求结构总体平衡,进一步提高优质烟叶有效供给能力和烟叶资源配置

效率。

二是坚持服务烟农。要紧紧依靠当地党委、政府,认真做好宣传发动工作,尊重烟农意愿,提升服务水平,努力把行业的需求变成烟农的自觉自愿行动,认真落实补贴政策,充分调动烟农积极性和主动性。

三是坚持标准化生产。要在遵循烟株生长发育规律基础上,明确不适用烟叶处理范围,细化打顶留叶技术措施,合理确定单株留叶和采烤叶片数量,将含B4F在内的下低等烟比例控制在5%以内,将工业需求较少的B4F、X3F二个等级的比例控制在合理范围。

四是坚持规范运作。要按照以烟农或专业合作组织主体实施、乡村两级协调督促、片区责任烟技员落实到户到田的要求进行。严格实施过程监控,落实工作责任,严格检查验收。在不污染环境,不影响田间卫生的前提下,指导烟农统一规范处理,按照就地就近处理的原则,集中统一处理。

五是坚持科学调度。市级公司要制定实施细则、加强监督考核,县级公司和烟站要按市级要求组织实施。按照突出重点、兼顾全面的原则,统筹多方有效资源,坚决完成今年烟叶总量控制任务。

(周浩生)

浙江烟草“六注重”抓品牌共同发展

为认真贯彻落实全国烟草工作会议精神和全国卷烟销售工作会议的总体部署,近日,浙江省烟草专卖局(公司)提出要“六注重”抓品牌培育,提高工业企业的满意度,保持重点品牌在浙江市场的持续发展、协调发展、共同发展。

一是要注重货源投放节奏,保证重点品牌均衡增长。省局(公司)将进一步加强地区间、产品间、等级间的协调统筹,调控重点品牌的销量增速保持在合理区间,避免大起大落,努力确保每个重点品牌中长期平稳协调发展。

二是要注重专项营销,推进共同发展。

继续保持对老少边穷地区工业的扶持力度,在市场营销资源上继续适度倾斜,促进老少边穷地区的重点品牌平稳发展,努力保持每个工业企业浙江市场的销量规模。

三是要注重完善品牌规格的评价机制。要密切与工业企业驻浙办事处的协同,建立测评指标体系,制定重点品牌和规格市场评价制度,用准确、全面、及时的零售数据说话,为营销决策、工商协同提供参考。

四是要注重保持低焦油卷烟培育力度。坚持把培育低焦油品牌与加快重点品

牌发展、优化提升结构有机结合起来,在努力培育好8mg卷烟品牌的同时,重点加快一、二类6mg以下卷烟品牌培育。

五是要注重超高端品牌的良性发展。重点做好市场维护,做好定点、控量、稳价工作,切实维护品牌的价格,保持好、维护好品牌的形象价值,为长期的发展留足潜力。

六是要注重国产雪茄烟培育。省局(公司)对雪茄烟销售实施单列计划管理,把单支价格在5元以上的雪茄烟作为培育重点,稳步提高各地雪茄烟的上柜率。

(哲文)

嘉禾夯实烟田管理 突出“绿色”生产

近年来,在大田管理工作中,湖南省郴州市嘉禾县烟草专卖局(分公司)认真贯彻落实党的十八大提出的“加强生态文明建设”精神,将生态与特色紧密结合,推出“四注重”举措,狠抓“绿色”生产,促进大田管理上水平,提升优质烟叶供给能力。

一是注重肥料调控,减少化肥用量。建立“站长示范田”、“烟技员示范丘”,引导教育烟农,特别是“烟二代”,转变施肥理念,走出施用农家肥“费力劲不讨好”的误区,动员他

们推广使用生物有机肥、饼肥、火土灰、厩肥,减少化肥用量,形成有机—无机肥协调统一的平衡施肥技术,严格控制化肥中的有害成分向烟叶转移,减少烟叶中重金属含量。

二是注重“绿色”防治,控制农药施用。坚持“农业防治为基础,物理防治、生物防治补充,辅以药剂防治”的病虫害综合防治理念,推广太阳能杀虫灯、蓝、黄板诱蚜等“绿色”防治法,减少农药施用量。改变烟农自行购药、擅自喷药的传统做法,低毒高效农药由

烟草部门统一代购配送且由烟农合作社专业服务队进行统防统治,最大限度减少农药残留对烟叶的影响。

三是注重烟用物资和非烟物质监控。对烟草专用基肥、追肥的品种和质量,农药品种、使用次数和剂量,灌溉用水中重金属含量等进行监控;推广清洁环保生产方式,烟技员带动烟农当好烟田“保洁员”,清除杂草,把散落在田间的编织袋、塑料薄膜、金属碎片、石块、纸张等清离田间,使烟叶生长处于最佳生态环境。

四是注重烟农培训。以讲解、传授GAP内容、操作方法,田间管理技术、病虫害防治等主要内容,培训种植大户、家庭农场、烟农专业合作社等规模生产主体,增强烟农“安全卫生作业意识”、“标准化生产意识”和“环保意识”,要求他们严格按照标准化进行生产,通过合理密植、科学施肥以及其他农艺手段,降低烟碱含量。

(邹济臻 周围)

广昌抓好不适用烟叶田间处理工作

为认真落实省、市局关于不适用烟叶田间处理的工作要求,进一步优化烟叶等级结构,提升优质原料有效供给能力,近日,江西省广昌县烟草专卖局(分公司)采取多项措施,确保2013年不适用烟叶处理工作目标实现。

一是加强组织领导,提高思想认识。成立工作领导小组,负责组织协调、工作实施、技术指导、督促检查等工作,进一步完善责任制,任务到岗、责任到人、工作到位。

二是广泛宣传发动,争取多方支持。首先主动向乡镇党委政府汇报优化烟叶结构的意义,争取党政领导的重视,协调解决各种矛盾和问题。其次,要深入到烟农中去,全方位、多层次宣传不适用烟叶处理的重要性及相关政策,充分调动烟农对不适用烟叶处理的积极性和主动性。

三是规范补贴方式,保障烟农利益。要严格执行补贴标准,补贴发放情况要张榜公示,确保补贴程序公开透明、补贴方式公平公正、补贴手续准确齐备、补贴兑现及时到位。

四是强化监督管理,注重工作实效。成立由纪检监察、烟办、内管、烟叶部等部门组成监督考核组,深入各烟站、各产烟村做到边指导边检查,发现问题及时纠正。并严肃工作纪律,严格实行问责,确保不适用烟叶田间处理工作落实到位。

(刘菊菊)

宜黄烟草“四提升”促卷烟营销工作上水平

为促进卷烟销量稳步增长,宜黄烟草采取“四提升”措施促卷烟营销工作上水平。

一是提升员工思想认识。把培育良好市场状态作为做好卷烟营销工作的出发点,把营销工作上水平建立在可靠的市场基础和扎实的工作基础之上。规范、理性、常态做好卷烟营销工作,树立实现卷烟销量稳定增长、金圣卷烟大幅增长、低焦油卷烟快速增长的三大目标,共同创建和维护“经营规范、库存合理、价格稳定”的卷烟市场。

二是提升市场把控能力。做实做细信息采集工作以及价格管理工作,建立市场价格、库存等信息监测与应用体系,准确摸清零售户卷烟库存,掌握市场真实价格,提高市场分析及卷烟需求预测水平,为卷烟营销工作提供决策依据。

三是提升品牌培育能力。在突出培育金圣、低焦油品牌的同时,以全新的理念、全新的模式、全新的管理,加强重点品牌的市场分析,全面了解品牌的走势、库存、价格等信息,积极探索品牌培育工作新方法。

四是提升客户服务能力。紧紧围绕“自愿卖、按要求卖”的目标,认真研究“依靠谁、服务谁”等客户服务的基本问题,加强指导,不断提高零售户赢利水平,维护好零售户的合法利益。以科学细分客户、开展“网上订货”、推行“135”工作法为切入点,努力做好服务营销,建立个性化、现代化的服务营销体系。

(邹海莉)

南雄召开第四届职工代表大会

近日,广东南雄市烟草专卖局(公司)隆重召开第四届职工暨第四届工会代表大会。

大会审议并通过了局(公司)工作报告、工会工作报告、工会经费审查报告、员工离岗退养暂行管理办法,兑现2012年集体劳动合同和签订2013年集体劳动合同,选举产生了工会第四届委员会、工会第四届经审委员会,推选出工会正、副主席、经审会主任。

代表们认真听取、审议和讨论“三个报告”,一致认为“三个报告”实事求是地总结回顾了自上届职代会以来,企业在生产经营管理和工会工作中取得的成绩,剖析了在当前行业发展形势下,企业面临的挑战和机遇,明确了符合企业发展的今后一个时期的奋斗目标。新一届委员会表示,将在局(公司)党委的领导下,紧紧围绕企业中心工作,切实履行工会职能,广泛联系群众,教育、引导职工努力为建设平安和谐的南雄烟草作出积极贡献。

(胡燕)